

# ГОЛОСЪ СВОБОДНОЙ ЦЕРКВИ

## Органъ православнаго клира и мірянъ.

№ 131. Пятница 20 окт. (2 нояб.) 1917 г.

ГОДЪ ИЗДАНІЯ ПЕРВЫЙ.

№ 131. Пятница 20 окт. (2 нояб.) 1917 г.

### ВЪ КОНТОРЪ РЕДАКЦІИ

принимаются объявленія для напечатанія въ газетѣ по цѣнѣ на 1 стр. по 20 к. на 4 10 коп., среди текста 30 коп. за строку. петита многократныя объявленія—по соглашенію.

### Условія подписки:

на 5 мѣс.—5 р. 50 к.  
на 3 мѣс.—4 р.  
на 1 мѣс.—1 р. 75 к.

Розничная продажа №№ по 10 копеекъ.

Подписка принимается: Семинарская, д. Алексѣева, у свящ. І. Я. Чернобаева и уг. Астраханской и Соборной д. Земповой, въ Книж. складѣ Бр. Св. Василія. Телеф. 312.

Къ свѣдѣнію авторовъ: Присылаемыя рукописи должны быть написаны на одной сторонѣ листа, и съ помѣткой „платная“ или „бесплатная“. Не принятыя къ напечатанію рукописи не возвращаются. Редакція проситъ писать статьи сжато и кратко.

Адресъ Редакцій и Конторъ: Рязань, зданіе Епархіальной типографіи у лѣтняго Собора. Телефонъ № 279.

Адресъ редактора Ник. Из. Остроумова Селезневская, № 178, Тел. 139.

**Волостные и сельскіе комитеты! Дайте алчущимъ хлѣба. Не зарывайте хлѣбъ какъ таланты въ землю и не подавайте камня вмѣсто хлѣба. Будьте христіанами и гражданами, въ тяжелое время. Не губите Россію и армію!**

### Объявленіе отъ Редакціи.

Редакція доводитъ до свѣдѣнія всѣхъ епархіальныхъ учреждений и духовноучебныхъ Заведеній, что объявленія въ газетѣ „Голосъ Свободной Церкви“ печатаются и будутъ печататься по устанавливаемой редакціей платѣ. Бесплатно печатать объявленій редакція не можетъ въ виду крайней дороговизны рабочихъ рукъ и стоимости вообще ежедневнаго органа печати. Сообщая о семъ, редакція проситъ всѣхъ поименованныхъ заказчиковъ произвести уплату, за кѣмъ есть недоимки по счетамъ редакціи, за выполненные уже заказы.

### Отъ Министерства финансовъ.

Расходы Россійской Республики непрерывно увеличиваются. Требуется все большее количество денежных знаковъ. Между тѣмъ Экспедиція Заготовленія Государственныхъ Бумагъ не имѣетъ возможности своевременно печатать въ такомъ громадномъ числѣ кредитные билеты установленнаго образца. Чтобы выйти изъ затрудненія, рѣшено было изготовить деньги новаго образца, новой формы, болѣе легкой и удобной по техническимъ условіямъ для скорѣйшаго изготовленія и въ то же время достаточно защищенной отъ поддѣлокъ.

Казначейскіе знаки въ 20 и 40 рублей обезпечиваются золотымъ запасомъ Государственнаго Банка и всѣмъ имуществомъ, всѣми доходами и всѣми налогами, находящимися въ распоряженіи Государства, всѣмъ достояніемъ Республики совершенно такъ же, какъ и тѣ кредитные билеты, которые всѣмъ знакомы и которые печатались до сихъ поръ.

Новыя деньги въ 20 и 40 рублей по закону обязательны къ приему по всѣмъ платежамъ, какъ въ любое казначейство, въ любой банкъ, въ сберегательныя кассы, такъ и во всякіе платежи между частными лицами, на неограниченную сумму.

### Слово къ великому русскому народу.

*Вступленіе. Люди—кузнецы своего счастья. Государство и народъ. Обостреніе и усложненіе взаимоотношеній между людьми. Причина этого явления. Что обвѣщаетъ народъ? Заговоръ нѣмцевъ. Крѣпкая стѣна тьры. Причина нашихъ неудачъ.*

Многіе изъ насъ нынѣ стонутъ, что жить стало тяжело, и это суцая правда.

Но надо знать, что люди—кузнецы своего счастья и отъ самихъ нихъ зависитъ улучшеніе условій жизни.

Передъ нами въ жизни вѣется широкая дорога, освѣщенная солнцемъ, надъ которой стелется чудная лазурь небснаго свода. Кто идетъ по этути пути тотъ находитъ счастье въ мірѣ.

Спрашивается, кто же виноватъ въ томъ, что мы не идемъ по этой дорогѣ свѣта правды, честнаго труда, но избираемъ другой грязный путь, ведущій людей въ пропасть къ гибели, къ самоубійству?

Великій русский народъ!

Видя это, что нѣкоторые наши братья и сестры вступаютъ на вторую опасную дорогу, я, посвятившій всю свою жизнь просвѣщенію народа, обращаюсь ко всѣмъ, ищущимъ правды, со своимъ словомъ брата и сына вашего, который не можетъ равнодушно смотрѣть на то, что нынѣ творится.

Мы жалуемся, что намъ живется нехорошо, жестко спать, что люди смотрятъ на насъ волкомъ; но надо подумать о томъ, живемъ ли мы хорошо?

Посмотрите, какъ поступаютъ и ведутъ свой домъ и свою семью хорошіе отецъ и мать.

Государство—народъ, общество, люди—это одна большая семья. Въ ней всѣ его члены: матери, отцы, братья, сестры, сыновья, согрѣваемые, и, освѣщаемые однимъ солнцемъ, одною любовью, разлитую въ мірѣ, должны жить въ мирѣ, согласіи и единеніи, какъ дѣти одной матери—родины и одного Бога.

Вы видите, что отношенія между людьми усложняются, обостряются; но скажите почему замѣчаются та-

кія явленія? Не отъ насъ ли самыхъ они приходятъ? Не нашими ли руками съется тотъ чертополохъ, который насъ потомъ колеть и засоряетъ нашу жизнь, лишаетъ радости, свѣта и счастья.

Да, друзья мои, зло главнымъ образомъ происходитъ отъ насъ самихъ.

Нѣтъ въ домѣ, въ семьѣ, въ народѣ счастья, мира, спокойной жизни, если въ немъ поселяется вражда, зависть, недружелюбіе, когда между этими членами нѣтъ взаимнаго уваженія, душевной теплоты, согрѣвающей всѣхъ и соединяющей въ одинъ пріятельскій тѣсный неразрывный кругъ, который дѣлаетъ народъ сильнымъ, способнымъ нести жертвы для блага родины и своихъ согражданъ.

Вѣра въ Бога, взаимная любовь, стремленіе къ общему благу къ общей пользѣ объединяетъ всѣ слои народонаселенія въ одинъ великій народъ—Богоносецъ, который совершаетъ великія дѣла, спасаетъ родину, побѣждаетъ другіе народы. Такими святыми качествами ты, нашъ великій народъ, обладалъ прежде и ты всегда спасалъ свою мать—родину и покорялъ народы.

Врагъ видѣлъ это, и какъ злой бѣсъ, позавидовалъ нашему счастью и рѣшилъ лишить насъ этого счастья.

Для осуществленія этой цѣли врагъ и составилъ такой планъ: лишить насъ, русскихъ, вѣры въ Бога, а затѣмъ, развратить нашу геройскую армію и потомъ покорить всю нашу страну.

Нынѣ вы братья мои, видите, что врагъ, при посредствѣ своихъ шпионовъ и нашихъ людъ предателей, и приводитъ свой адскій планъ, въ исполненіе.

Я, какъ вѣрный сынъ твой, великій русский народъ, зная это, и пишу тебѣ свое слово.

Крѣпкой стѣной стойте друзья на стражѣ своей святой вѣры! Уважайте и наше духовенство, такъ какъ оно, вѣрите мнѣ, желаетъ трудиться для вашей пользы и для пользы нашей родины. Вы знаете, что всѣ народы уважаютъ свое духовенство, какъ служителей святой церкви.

Не уваженіе къ нашимъ священникамъ внушаютъ или темные люди или же нѣмецкіе шпионы, которые не смѣютъ прямо богохульствовать, такъ желаютъ подорвать авторитетъ нашихъ священниковъ, чтобы такимъ путемъ принести вредъ на-

шей святой вѣрѣ. *Вѣтъ газетъ прошу перепечатать эту статью.*

Гражданинъ.

### Вѣротерпимость соціалистовъ.

Однимъ изъ главныхъ пунктовъ соціалистическихъ программъ служить признаніе широкой вѣротерпимости, связанной съ такъ называемой свободой совѣсти. Принципъ вѣротерпимости—очень хорошей нашедшей многочисленныхъ сторонниковъ среди лучшихъ представителей православія напримеръ раннихъ славянофиловъ.

Къ сожалѣнію, въ устахъ соціалистовъ этотъ принципъ звучитъ весьма фальшиво, такъ какъ трудно согласить его съ боевыми антирелигиозными выпадами соціализма. Дѣйствительно, „научный“ соціализмъ, нашедшій главное выраженіе въ марксизмѣ, основанъ на философіи экономическаго матеріализма, которая видитъ сущность исторіи и бытія въ борьбѣ классовъ за экономическіе интересы. Эта философія отрицаетъ реальное значеніе всѣхъ духовныхъ цѣнностей, считая ихъ лишь выдуманными надстройками къ экономической жизни. Цѣль человѣка—завоеваніе возможно большаго количества матеріальныхъ благъ прежде чѣмъ уничтожиться со смертью.

Къ числу такихъ духовныхъ цѣнностей человечества, которыя отрицаетъ соціаль-демократія, относятся и религія. Достаточно ознакомиться съ сочиненіемъ главныхъ представителей марксизма, чтобы убедиться, насколько противна этому ученію всякая религіозная вѣра.

„Уничтоженіе религіи, какъ иллюзорнаго счастья народа, есть требованіе его дѣйствительнаго счастья“, утверждаетъ Марксъ. („Къ критикѣ философіи права Гегеля.“)

Энгельсъ относительно нѣмецкихъ соціалистовъ говоритъ: „они покончили съ идеей Бога, они живутъ въ мірѣ дѣйствительности и потому являются матеріалистами“. („Статьи 1871—1875“).

Іосифъ Дицгенъ, этотъ славявый философъ соціаль демократіи вѣритъ, что его ученіе—религія, но религія не поповъ, а человечества. Религія соціаль-демократіи.

Недаромъ нашъ Герценъ въ упоеніи соціалистическими идеями пи-

саль Грановскому: „грящая революція... въ груди каждаго должна убить монархическій и христіанскій принцип“ (См. „Дѣло народа“ № 175, 1917 г.)

Подобные взгляды на религію встрѣчаются у большинства социалистовъ. Поэтому вѣротерпимость провозглашается ими лишь въ тактическихъ соображеніяхъ, чтобы грубымъ богохульствомъ не отвратить отъ себя сердца вѣрующихъ людей. Одновременно они ведутъ широкую пропаганду невѣрія, подъ флагомъ науки и безпристрастности стараясь вытравить всѣ святыни народа. Эта борьба за атеизмъ ведется съ большимъ упорствомъ, а въ нашей странѣ мѣстами уже принимаетъ форму не идейной пропаганды, а насилия. — „Рабочій путь“ не одиноко въ своихъ призывахъ не допускать ни одного попа въ Учредительное Собрание: „Одинъ изъ русскихъ вождей интернационализма членъ петроградской городской думы Луначирскій въ своемъ сочиненіи „Религія и социализмъ“ дѣлаетъ такія откровенныя заявленія, человѣчество можетъ отпустить боговъ съ миромъ; они отслужили“; „выросшіи трудъ, вотъ богоубійца“, „съ чистымъ единобожіемъ высокая человѣческая мораль совершенно непримирима“ и мн. др., а въ предисловіи призываетъ товарищей наготовлять оружіе противъ вѣры.

Только очень близорукие люди могутъ вѣрить въ безразличное даже сочувственное отношеніе социаль-демократіи къ религіи. Пока эта доктрина связана съ материализмомъ, она логически приходитъ къ замѣнѣ христіанскихъ идеаловъ сказкою о земномъ раѣ и пропагандѣ невѣрія. Надо имѣть защитникамъ идеальныхъ цѣнностей всю духовную бодрость, чтобы не только укрѣпить народъ въ чистой и истинной христіанской религіи, но убѣдить и вождей демократіи не оскорблять религиозныхъ чувствъ православнаго населенія, ибо эти чувства его национальная святыня. Наша инертность можетъ повлечь за собою превращеніе социалистической „вѣротерпимости“ въ открытую борьбу съ религіей, приводящую къ идейному растлѣнію и развитію хулиганства.

Вмѣстѣ съ благодарнымъ идеалистомъ 30-хъ годовъ Станкевичемъ мы скажемъ святымъ невѣрія: „Христосъ опора наша“, вмѣстѣ со старымъ славянофиломъ Хомяковымъ провозгласимъ: да не терпитъ никто угнетенія или преслѣдованія въ дѣлѣ богопознанія или богопоклоненія! Вотъ истинная, а не фальшивая вѣротерпимость, сознательная лучшими защитниками святой церкви.

Н. Батмановъ.

**Морской бой у береговъ**

**Ютланди 18—19 мая 1916 Года**

Земля купалась въ океанахъ,  
Эскадра вѣмцевъ тихо шла,  
Роса дожидаясь на курганахъ,  
Бѣжала быстро владъ волна.  
Парила ночь шумѣли волны,  
Тевтоны, плывя мечталь мечталь,  
Ему навстрѣчу плыли чолны,  
Онъ дальше плыль, свой усь кусать.  
Пиратъ держаль свой путь кровавый,  
Ища добычи—грануль громъ,  
Вотъ и противникъ величавый,  
Врагъ ясно видить это онъ,  
Какъ звѣрь кидался врагъ суровый

И безпрестанно все стрѣлялъ;  
Но вдругъ маневръ придумаль  
новый:  
Не хуже зайца прочь бѣжалъ.

Петръ Львовскій

**ТЕЛЕГРАММЫ.**

**ВОЙНА.**

Официально.

19 октября.

**Сѣверный фронтъ.**

На рижскомъ направленіи мѣстами послѣ отхода противника на заранѣе приготовленные позиціи, продолжается отходъ. Отходъ происходитъ съ постояннымъ соприсосновеніемъ съ нашими развѣдательскими частями; нѣтъ никакихъ основаній въ предположеніяхъ, что этотъ отходъ противника позволить ему перебросить отсюда его войска на какия либо другія фронты. На нѣкоторыхъ участкахъ фронта перестрѣлка и дѣйствія развѣдательныхъ партій.

**Западный, юго-западный, румынскій и кавказскій фронты.**

**Перестрѣлка.**

**Балтійское море.**

Безъ переменъ.

**Черное море.**

Высланные для уничтоженія поврежденнаго нашей подводной лодкой турецкаго парохода нани миноносцы „Быстрый“ и „Лыбкія“ подъ начальствомъ капитана второго ранга графа Келера, обнаружили на бухтѣ Инаде неприятельскій миноносець типа Гамадабадъ и два парохода. Неприятельскій миноносець потопленъ, пароходы сожжены, береговая батарея на бухтѣ сбиты.

**Союзный фронтъ.**

ЛОНДОНЪ, 18. X. Отвѣчая на запросъ, относительно содѣйствія россиі въ Балтійскомъ морѣ, Бонартру заявилъ, что союзные флоты дѣлаютъ и будутъ дѣлать все для общаго дѣла союзниковъ, какъ въ Балтійскомъ морѣ, такъ и въ другихъ мѣстахъ.

ПАРИЖЪ, 18. X. Изъ Мадрида сообщаютъ, что 16. X. закрыта франко-испанская граница.

**Вѣсти съ фронта.**

СТАВКА, 18-10, Верховнаго комиссара въ ставкѣ и Верховнаго Главнокомандующаго Станкевича послѣтила делегация только что за-

кончившагося перваго войскового украинскаго съезда западнаго фронта, представившая на утвержденіе комиссара и составъ избраннаго съездомъ комитета, делегацией была представлена верховному комиссару большевистская резолюція, требующая чтобы центральная рада, не ожидая тѣхъ или иныхъ дѣйствій правительства взяла дѣло заключенія мира для начатія мирныхъ переговоровъ въ свои руки, какъ представительница революціонной украинской демократіи. Станкевичъ указалъ делегации, что поскольку революція является призывомъ къ государственной измѣнѣ, можетъ идти рѣчь не объ утвержденіи комитета, а лишь о его арестѣ, если онъ пожелаетъ вступить на путь ея осуществленія. О всемъ происшедшемъ Станкевичъ немедленно донесъ Верховному Главнокомандующему и сообщилъ центральному украинскому войсковому совѣту.

**ХРОНИКА.**

**Въ Союзъ кредитныхъ и ссудоберегательныхъ товариществъ**

Ожидаются къ полученію товары:  
Оконное стекло 100 ящ.  
Макароны 2 вагона.  
Провъ гвозди отъ 1 до 5 д. 3000 пуд.  
Мыла 1500 пуд.  
Сдѣлавъ заказъ къ сезону 1918 года чрезъ Моск. Нар. Банкъ на жакетъ, косилки, соломорѣзья, плуги, молотилки, вѣялки, топоры, шилы, долота и др. мелкія вещи для сельскаго хозяйства.

Въ субботу 21 октября состоялся собраніе служащихъ городского самоуправления по вопросу обсужденія става служащихъ городского самоуправления, состоявшееся въ 11 часовъ утра въ залѣ городского самоуправления.

**Дневникъ происшествій.**

**Кражи.**

16 октября с.г. въ с. Спасо-Клепикахъ, той же волости, Рязанскаго уѣзда, гражданинъ Феофанъ Ивановичъ Сорокинъ сего числа заявилъ, что днемъ 16 октября со взломомъ изъ его дома, въ укромномъ сель, неизвестно кѣмъ совершена кража золотыхъ вещей, принадлежавшихъ его замужней дочери Капитоліны Борисовой. Кража вещей совершена въ отсутствіи его и итерпѣвшей Борисовой изъ дома отъ 11 до 2 ч. дня и обнаружено: двое дамскихъ золотыхъ 56 пр. часовъ съ такими же цѣнностями, изъ коихъ отъ фабрики „Монара“ стоимостью 900 руб., 6 золотыхъ 56 пр. перстней съ разноцвѣтными камнями—300 руб., 2 обручальныхъ кольца червоннаго достоинства 92 пр.—100 руб., одна золотая булавка съ хромометомъ, стоющая 50 руб., 3 пары золотыхъ серегъ 56 пр. малаго формата—50 руб., одинъ золотой 56 пр. дубль браслетъ—20 руб. и кошелекъ съ серебряными, старинными деньгами, около 15 руб. Всего похищено приблизительно на сумму 1435 рублей.

17 октября въ Рязани, по подозрѣнію въ кражѣ вещей у кр.д. Денисова, Пронскаго у. Василія Амеликина, задержанъ кр.с. Федоровскаго Михайловскаго у. Егоръ Пукановъ, который въ кражѣ участвовалъ отъ того же села Иваномъ Матюшинымъ и Семеномъ Селиверстовымъ; вѣщи отъ него всѣ отобраны въ с. Федоровскомъ уѣздѣ, уличеннаго на кражу самосудъ Пукановъ пропоровъ дѣль въ Рязанскую тюрьму для отправленія въ с. Пронскъ въ распоряженіе ссудоберегательнаго комитета.

**Кучинь.**

По слухамъ, Кучинь, который 14 сентября на станціи „Рязань“ Моск.—Казанск. ж. д. былъ толпою солдатъ пойманъ въ похищеніи кошелька у проѣзжаго матроса, былъ ими избитъ и одна рука его отрублена ими же, и въ безсознательномъ положеніи Кучинь былъ отправленъ въ Губернскую Земскую больницу, 17 октября с. г. бѣжалъ и скрылся, переодѣтый въ солдатскую шинель.

**Гиблицы, Касим. у.**

**Надзоръ за дѣтьми въ храмѣ.**

3-го октября с. г. и. о. завѣдующаго Гиблицкаго высшаго начальнаго училища С. И. Аленичевъ былъ вызванъ на сельскій сходъ, гдѣ крестьяне стали категорически просить его, что бы учителя училища смотрѣли за своими дѣтьми въ храмѣ и что бы не было тѣхъ безпорядковъ, какіе ведутся теперь сими дѣтьми вслѣдствіе того, что учителя эти не считаютъ даже за свою обязанность это тамъ дѣлать. Поставленнымъ ребромъ вопросъ Аленичеву наконецъ благоволенно отрезвилъ завѣдующаго и онъ обѣщавъ имъ смотрѣть теперь за дѣтьми своими и поддерживать въ храмѣ тотъ порядокъ, какой съ давнихъ поръ велся въ Гиблицкахъ и который никогда не нарушалъ молитвеннаго настроенія у другихъ молящихся. Педагогическій Совѣтъ, на которомъ было предложено учителемъ поднять этотъ же вопросъ и весь Педагогическій персоналъ училища высказался въ положительномъ смыслѣ по нему, лишь завѣдующій С. И. Аленичевъ, опять сталъ усердно отстаивать свой неправильный взглядъ на дѣло, но большинствомъ голосовъ былъ затѣртъ. Въ ст. у. засѣданіи Пед. Совѣта Гиблицкаго высш. нач. уч. отъ 3 окт. с. г. № 26 было занесено поэтому: „Для поддержанія порядка въ храмѣ Педагогическій Совѣтъ высказался за необходимость присутствовать учащимъ училища за праздничными богослуженіями.“

Свѣщ. Д. Хвостовъ.

**Церковный соборъ.**

Въ отдѣлѣ о правовомъ положеніи церкви въ государствѣ ст. 1 законопроекта послѣ долгихъ преній принята въ слѣдующей редакціи: „Въ русскомъ государствѣ православная церковь занимаетъ первенствующее среди другихъ исповѣданій, публично-правовое положеніе, подобающее ей, какъ величайшей святыни огромнаго большинства населенія“. Въ первоначальной редакціи ей отводилось „господствующее“ положеніе, но послѣ указанія на то, что въ правовомъ государствѣ, каковымъ теперь представляется Россія, должно осуществиться равенство всѣхъ исповѣданій, это опредѣленіе было замѣнено словомъ „первенствующее“. Въ отдѣлѣ о правовомъ и имущественномъ положеніи духовенства постановлено, что братскіе доходы должны поступать въ общій раздѣлъ по формулѣ: 3, 4, 6, т. е. псаломщики должны получать 3 части, діаконы 4 и священники 6.

(У Р.)